

## 斐陶斐榮譽學會創立經過及宗旨

### (一) 創立經過：

民國十年五月二十五日，我國天津北洋大學美籍教授愛樂斯（J. H. Ehlers）致函國內各大學發起全國勵學會之組織，曾名定為斐陶斐，即希臘艾字母 Phi, Tau, Phi 之譯音，用以代表哲學、工學、理學(Philosophia, Technologia, Physiologia) 三種學術。

哲學為科學之母；工學即工藝之學，為應用科學；理學即生理學，為純理論科學。本會籌備期間，由愛樂斯氏親任總幹事之職，教育總長范德源、南京高等師範學校校長郭秉文、國立北京大學教授胡適、南開大學校長張伯苓、燕京大學校長司徒雷登、聖約翰大學校長卜舫濟、金陵大學校長包文為第一屆董事會籌備會員。

民國十一年五月四日下午本會第一次全國大會在上海青年會舉行，到會代表十四人如下：

上海交通大學代表	張廷金	謝爾登			
國立東南大學代表	郭秉文				
燕京大學代表	劉廷芳	博晨光	李榮芳		
聖約翰大學代表	伊理	卜華特	蔡振華	刁以信	雷默
金陵大學代表	K.S.Sie	包文			
華西協和大學代表	J.L.Stewart				

會後，即由到會代表通過各項議案、會章，並舉定本會第一屆董事會會員如下：

會長	郭秉文	國立東南大學校長
副會長	李斐英	唐山交通大學教授
	司徒雷登	燕京大學校長
總幹事	牛惠生	聖約翰大學
副總幹事	張廷金	上海交通大學校長

委員	包文	金陵大學
	張伯苓	南開大學
	卜舫濟	聖約翰大學

本會原名為「中國斐陶斐勵學會」，嗣後更名為「斐陶斐榮譽學會」。民國五十三年三月，原上海交通大學分會創立會員凌鴻勛先生受我國旅美學人，本會舊會員李書田先生之委託，首先在臺恢復總會；繼之，交通大學分會、東吳大學分會，亦於五十三年、五十四年在臺先後復會，並在國內創立東海大學、清華大學、政治大學、成功大學、臺灣大學、中央大學、輔仁大學、師範大學、中興大學、中山大學、中原大學、淡江大學、逢甲大學、中國文化大學及臺灣地區等各分會；在美國創立美中、美東、美西各分會。

其後陸續成立海洋大學、中正大學、彰化師範大學、東華大學、暨南國際大學、靜宜大學、高雄師範大學、台北師範學院、屏東師範學院、花蓮師範學院、台南師範學院、長庚大學、長榮大學、大葉大學、嘉南藥理科技大學、中華大學、元智大學、義守大學、華梵大學、慈濟大學、世新大學、高雄第一科技大學、中山醫學大學、朝陽科技大學、陽明大學、台北市立師範學院、台中師範學院、和春技術學院、聖約翰技術學院、輔英科技大學、龍華科技大學、大漢技術學院、臺北大學、嘉義大學、高雄大學等分會，但期內因文化大學、屏東師院及花蓮師院退出，台北師範學院來文函告知，暫緩參與本會會務活動，96年申請入會臺南大學、聯合大學、大仁科技大學、大同大學、雲林科技大學、玄奘大學、慈濟大學、致遠管理學院、文藻外語學院、勤益科技大學等10所學校，97年立德大學申請入會，98年嘉南藥理科技大學、和春技術學院申請暫緩參與本會活動，99年臺灣科技大學申請入會，100年慈濟大學申請暫緩參與本會活動，101年世新大學申請退會。105年南開科技大學、中臺科技大學申請入會，同年康寧大學申請退會。106年大漢技術學院、聖約翰科技大學及大仁科技大學申請暫緩參與本會活動。107年國立金門大學、國立臺東大學、國立虎尾科技大學、陸軍軍官學校、中華醫事科技大學、亞洲大學、臺北醫學大學、南華大學、南臺科技大學及國立高雄科技大學(前為分會高雄第一科技大學與國立高雄海洋科技大學及高雄應用科技大學合併新設)共計10所學校申請入會。同年國立嘉義大學申請退會。108年僑光科技大學、美和科技大學及環球科技大學等3所學校申請入會。故本會目前共有58所分會(未含108年申請入會之3所學校，俟該等學校完成入會手續後列計)，現有榮譽會員肆萬捌仟玖佰餘人。

## (二)本會宗旨：

本會英文名為「The Phi Tau Phi Scholastic Honor Society」，會章規定：「本會以選拔賢能，獎勵學術研究，崇德敬業，共相勸勉，俾有助於社會之進步為宗旨。（斐陶斐榮譽學會會章第一、第二兩條）本會最初創會宗旨著重於消極性之個人敦品勵學，私德之陶冶為主，更名後，則進而選賢勵學，崇敬德業，以助社會之進步為主旨，其意義更為積極，其影響亦更為深遠。